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ОСОБИСТІСНИЙ РОЗВИТОК В КОНТЕКСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ МІСІЇ УНІВЕРСИТЕТУ
Університет як осередок єднання інтересів особистості й суспільства повинен бути релевантним су

часності, проте не втрачати своєї головної місії -  надавати знання й залучати до культурних цінностей 
задля особистісного та суспільного розвитку. Становлення самобутності та зрілості людини, які визнача
ються вихованням, соціальним середовищем й спадковістю, починаються з середньої школи, але значна 
роль у їх формуванні належить закладу вищої освіти.

Університет в його сучасному вигляді був створений у XIX ст. на основі концепції В. Гумбольдта, яка 
отримала назву «класичної ідеї університету» та відбивала потреби індустріального суспільства в при
кладних знаннях. В основу класичного університету фактично було покладено ідею синтезу дослідження, 
навчання та виховання. Посткласичний університет XXI ст. переживає суттєві зміни через інформати
зацію, цифровізацію, масовізацію, водночас, як і завжди реалізує такі основні місії: освітню (створення 
людського капіталу з високим рівнем кваліфікації), науково-дослідну (створення нових знань) та соціаль
ну (забезпечення взаємодії університету з конкретним суспільством) [1].

На сучасному етапі остання, так звана «третя місія», яка тлумачиться як узагальнене позначення всьо
го, що не відноситься до навчання та досліджень, набуває особливого значення, стає модним трендом 
в галузі реформування вищої освіти, веде до змін в розумінні суті діяльності університетів, зберігає фун
даментальне культурне призначення університету як інтелектуального осередку з етичним компонентом 
відносин між соціальними партнерами. Складовими елементами «третьої місії» традиційно визнають 
людські ресурси, інтелектуальну власність на результати знаннєвої діяльності, результати трансляції 
знань у суспільство, включеність в політичне, економічне й соціально-культурне життя. Остаточного гло
бального визначення поняття «третьої місії» університету не існує, воно адаптується до конкретних умов 
та визначається багатьма факторами, до яких належать: різний рівень розвитку вищої освіти й країни 
в цілому, соціальна політика держави, ступінь участі держави в управлінні університетом, обсяг фінансу
вання та багато інших. У деяких країнах «третя місія» вже знайшла відбиток на законодавчому рівні (зо
крема у деяких скандинавських країнах, а також у Латвії, наприклад, проголошується значущість внеску 
університетів в економічний розвиток країни, їх співпраці з підприємцями, роботодавцями та іншими 
соціальними партнерами, вагомість комерціалізації результатів наукових досліджень та надання послуг, 
спрямованих на задоволення потреб суспільства тощо). В Україні термін і поняття «третя місія» універси
тету поки не знайшли свого місця в політичному і правовому дискурсі, проте в українському освітньому 
товаристві все більше актуалізуються питання перспектив вітчизняної вищої освіти як головного чинника 
економічних та соціальних змін.

Університет XX ст. характеризувався такими фундаментальними позиціями як інтелектуальний й мо
ральний розвиток еліти суспільства, а вища освіта була тісно пов’язана із загальним світом культурних 
цінностей і смислів. На сучасному ж етапі суспільного розвитку провідним призначенням університе
ту стає підготовка фахівців в конкретних галузях, здібних виконавців, що володіють певними знання
ми, навичками та компетентностями. Сьогодні можна констатувати прагматизацію та утилітарізацію ви
щої освіти, втрату балансу між спеціальною та гуманітарноїю складовими, надмірну алгоритмізації та



бюрократизацію університетського життя [2]. Це пов’язано зі становленням нової особистості -  людин: 
яка набула значного ступеня зовнішньої свободи в умовах ринкового суспільства, але втратила відповід
ний рівень загальної культури, моральні орієнтири, що визначали б спрямованість її потенціалу.

Розуміння місії університету надає ключ до грамотного реформування вищої освіти. Чи не втрачг- 
університет своєї культуротворчої функції, соціально значущої ролі інституту, що покликаний творит: 
найважливіше суспільне благо -  творчу особистість, духовно-культурний та інтелектуальний потенціал 
суспільства? Ми все частіше спостерігаємо набуття вищою освітою ринкових характеристик: вона поста-: 
об’єктом купівлі-продажу, має ринкову вартість, яка визначається попитом й пропозицією. Вища школа пс- 
стає перед загрозою перетворитися з інституту навчання й виховання в один з інститутів системи спожи
вання, що й викликає певні небезпеки, пов’язані з прагматичними цінностями споживацького суспільства 
Отже, сьогодні в реалізації місії університету акцент робиться на розвиток спеціальних якостей, здібнос
тей, навичок, умінь, спрямованих на вирішення вузько-професійних завдань. За роки навчання більшість 
студентів стають непоганими фахівцями у своїй галузі, реалізуючи концепцію «Я-професіонал». Водночс. 
в процесі забезпечення професійного зростання людини втрачається/нівелюється роль внутрішніх детер
мінант в забезпеченні становлення особистості фахівця з її потребою в самоактуалізації, саморозвитку, ре
алізації творчого потенціалу, що і є, безумовно, однією з найвищих цінностей суспільства.

Аналіз філософської, соціологічної, психологічної та педагогічної літератури з означеної теми дозволя-: 
зробити висновок (більшість дослідників вказують на цей факт), що особистісний розвиток це реалізації 
потенцій, здібностей і талантів, власна активність людини щодо збагачення свої духовних потреб, процес 
свідомих, якісних і незворотних змін своїх моральних якостей, інтелектуальних і соціальних можливо
стей, духовних сил з метою «добудувати» себе до ідеального образу цілісної особистості. Загальновідомо, 
що освітнє середовище є одним з провідних чинників впливу на розвиток особистості [3], який здійсню
ється шляхом саморозвитку -  соціокультурного процесу творчої, раціональної самоосвіти (самопросвіта. 
самовиховання, самовизначення) та спонтанного процесу різнобічної самореалізації індивіда.

Завдяки саморозвитку особистість реалізує творчі можливості, самовдосконалюється, в результаті чогс 
стає ініціатором саморозвитку спільноти, до якої належить, у такий спосіб здійснюючи внесок в культур
но-історичний розвиток суспільства. У вирішенні сучасних завдань українського суспільства саморозви
ток особистості молодого фахівця виступає на «перший план». Перед випускниками університету стоїг- 
складне завдання -  формування й постійного вдосконалення своїх здібностей до навчання та самостійно: 
роботи в умовах динамічного розвитку культури. Водночас формування у студентів творчих умінь, кому
нікативних здібностей, що допомагають визначатися і діяти в суперечливих умовах, виховання прагненні 
до саморозвитку -  завдання, що стоять перед сучасною вищою освітою. В Україні в системі вищої освіти 
іноді недостатньо акцентується взаємозв’язок освітнього процесу (як системи науково-методичних та пе
дагогічних заходів, спрямованої на передачу, засвоєння й використання знань, умінь та компетентностей1 
із виховним, із духовним саморозвитком, що применшує ідею гуманістичної місії університету.

Приходячи в університет, багато першокурсників розгублені -  вони, звиклі до того, що їм зі школи 
говорили як і що потрібно вчити, не розуміючи того, що їм дійсно необхідно, їх не навчили «хотіти от
римувати знання». У студентської молоді часто відсутня мотивація на отримання не тільки професійногс 
знання, а й для загальнокультурного особистісного розвитку. Якщо не управляти мотиваційними про
цесами щодо навчання студентів, то небажання вчитися зберігається все життя, а сама людина потра
пляє в замкнуте коло, навіть після закінчення університету. За небажанням вчитися приходить небажанні 
пізнавати нове, відторгнення подальшого саморозвитку й самонавчання, в результаті людина пропускає 
або втрачає всі можливості для самореалізації та самоутвердження, які надає йому сучасне суспільство.

Отже, одним з головних завдань університету є створення середовища, яке стимулювало б самоосвіту, 
саморозвиток, водночас завдання студента -  знайти себе в цьому середовищі, для чого потрібна позитив
на мотивація, стимули. До таких можна віднести соціальні (моральний обов’язок, відповідальність, мож
ливість самоствердження, матеріальне забезпечення -  стипендії, можливість задоволення особистих інте
ресів, можливість отримання престижної спеціальності, конкурентоспроможність) та пізнавальні («хочу 
все знати», «хочу вміти вчитися самостійно»). Саморозвиток студентів з найбільшою ефективністю здійс
нюється в умовах професійно й особистісно заохочувального освітнього середовища, де відбувається по
єднання інтересів всіх учасників освітнього процесу, є всі можливості реалізації місії університету.

Осмислюючи заявлену проблему автор наголошує, що саме «третя місія» університету покликана 
забезпечити свободу та повноту особистісного розвитку, виправити особистісні деформації, не допу
стити переорієнтації на помилкові принципи людського існування -  неповагу особистості, запереченні 
її свободи та можливості самореалізації, дегуманізацію, втрату моральності та істинних духовних цін
ностей. Університету XXI ст. необхідно переглянути поточне співвідношення навчання і виховання, яке
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передбачає формування широкого світоглядного кругозору, цілісного погляду на світ, вироблення позиції, 
що забезпечила б молодій людині повноцінні можливості саморозвитку, розуміння себе та власної життє
вої самореалізації в просторі сучасної культури.
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